

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică” se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina”, „Ardoleana”, „Auraria”, „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Boșana”, „Brădetul”, „Cassa de păstrare”  
Miercurea, „Cassa de păstrare” Seliște, „Chioreana”, „Cordiana”, „Corcineana”, „Crișana”, „Detunata”, „Doina”, „Economul”,  
„Făgețana”, „Fortuna”, „Furnica”, „Grănițerul”, „Hațegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Iulia”, „Lipovana”, „Lugoșana”, „Lucea-  
fărul”, „Mercu”, „Mielul”, „Munteana”, „Mureșana”, „Mureșanul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Olteana”, „Oraviceana”, „Patria”, „Plugarul”,  
„Poporul”, „Racoșana”, „Sătmăreana”, „Sebeșana”, „Selăgeana”, „Sentinela”, „Silvania”, „Someșana”, „Steua”, „Timișana”, „Ulpiana”,  
„Victoria”, „Vlădeasa” și „Zlăgnea”.

Prețul de prenumerare:  
pe 1 an K 16—, pe 1/2 an K 8—.

DIRECTOR  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul V.

Sibiu, 18 Aprilie 1903.

Nr. 16.

## Controlul permanent la insti- tutele de bani.

Sub titlul acesta s'a slevat în numărul ultim al acestei Reviste, din partea dlui Dr. N. Vecerdea, o chestiune, care în urma importanței sale extraordinare, merită a fi discutată în cercuri cât mai largi.

Este adecă vorba: *dacă e de lipsă instituirea unui organ de control permanent la institutele de bani mai mici sau nu?* La întrebarea aceasta dl Dr. Vecerdea răspunde negativ, afirmând, că controlul permanent ca atare există și de present la toate institutele de bani, și se exerciază din partea acelor funcționari superiori, cărora sub numele de director executiv, contabil ori casar li-se încredințează conducerea afacerilor societății. În consecință este de părere, că instituirea unor despărțăminte de control resp. a unor funcționari de control este de prisos, deci, chiar și din considerațiuni pecuniare, agendele de control intern și permanent să se încredințeze și pe viitor tot directorilor executivi.

Fără să am intențiunea de a provoca o polemie cu dl Dr. Vecerdea, țin a-mi expune și eu părerea asupra chestiunii slevate, părere cu totul opusă celei a dlui Dr. Vecerdea.

Cred și sunt convins că la ori-ce institut de bani, fie mare, fie mic, cea mai bună măsură profilactică contra abuzurilor și defraudărilor este: *introducerea unui control permanent și continuu prin instituirea unui despărțământ de control la institutele mai mari, resp. a unui funcționar de control la institutele mai mici.*

*Necesitatea de a se institui controlul permanent în modul arătat, se simte la băncile noastre românesci mai mult decât ori unde.*

Toți câți cunoaștem actuala organizație internă a băncilor românesci șcim, că de

present controlul este, cu puține escepțiuni, la toate institutele noastre financiare aproape nul, și cauza este, că ne lipsesc aproape cu desevirșire conducătorii specialiști.

În direcțiunile băncilor noastre arare-ori vom afla specialiști în ale finanțelor resp. în afaceri de bancă; directori executivi permanenți, cari să-și dedice întreaga lor activitate exclusiv numai intereselor băncii în fruntea cărora sunt puși, încă nu avem decât numai la câteva bănci mai mari, și la majoritatea institutelor noastre de bani funcționează ca directori executivi de regulă: advocați, protopopi, parochi, învățători, etc., tot oameni nespecialiști, pentru cari directoratul este numai o ocupațiune secundară, une-ori o sinecură, și cari sacrifică afacerilor băncii, de-abia o oară-două la ȳ. În timpul acesta scurt întreg controlul se mărginesce cel mult la constatarea numărării din cassă, iar aceasta nu este suficient.

Controlul permanent și sistematic, pentru ca să fie eficace, trebuie să cuprindă întreagă administrațiunea internă a băncii: să se controleze registrele de contabilitate, spre a constata, dacă singuraticile afaceri s'au contat corect la conturile respective; să se supună unei revisiuni minuțioasă *documentele justificative de cassă*; o deosebită atențiune trebuie să se dea diferitelor *stornări*, spre a vedea dacă acelea sunt motivate și dacă nu cumva servesc pentru acoperirea unor abuzuri ori diferențe, să se scontreze valorile etc., cu un cuvânt de control să nu scape nimic.

Este evident că toate lucrările acestea le va pute îndeplini cu bun succes numai un *specialist* anume instituit spre scopul acesta și inzeștrăat cu autoritatea recerută atât în jos cât și în sus. Căci să nu se uite un lucru: controlați trebuie nu numai contabilul, cassarul și eventual ceialalți funcționari, ci și directorii executivi, căci precum se șcie cele-

brele defraudățiunii de la „Leipziger Bank“ și „Bau- und Boden-Credit-Bank“ din Șoproș și alte multe defraudățiunii mai mici s'au comis chiar din partea directorilor executivi ai respectivelor bănci.

Introducerea unui control permanent și continuu la băncile noastre, prin instituirea câte unui organ de control, ar fi după părerea mea, un însemnat progres pe calea consolidării organizațiunii noastre financiare.

Ar fi de dorit ca asupra acestei chestiuni să se pronunțe cât mai mulți. Coloanele acestei reviste le stau la dispoziție.

C. Popp.

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 16 Martie 1903.

Serbătorile catolice ale Invierii și *medio lunei*, care a urmat imediat, au produs oare-care creștere a cererii, de unde a rezultat urcarea etalonului peste tot. Cea mai mare influență însă asupra ridicării etalonului a exersat piața engleză, unde a fost mare cererea, mai cu seamă din cauza terminului pentru plățirea intereselor consolidilor. Londonul este deci o piață încă rentabilă pentru plasări de capitale străine.

Pe piața internă se oferă încă puțin material de prima bonitate, în schimb de portfel s'a observat în zilele trecute o mișcare mai mare decât eram obișnuiți a vedea. Urmarea a fost o nouă creștere a discountului, și anume discountul privat a atins cifra de 3%, iar pentru cambiile de portfel discountul cel mai mic a fost de 4%.

În Berlin discountul privat arată ceva urcare, la  $2\frac{5}{8}$  procente. Această fermitate se atribuie parte plățirilor de cuartal ale băncii imperiale, parte situațiunii generale financiare.

În London discountul privat s'a urcat la  $3\frac{7}{8}$ %.

## COMUNICAȚIUNE.

*Scrisori cu recepere postală* (Nachnahme, Utánvét). Conform unei ordinațiuni recente a ministrului de comerț trimitătorii scrisorilor recomandate cu recepere, pot dispune, ca îndată-ce posta a încercat fără succes a înmăna adresațului scrisoarea cu recepere, aceasta să se remită fără întârziere la trimitător. Spre scopul acesta trimitătorul trebuie să-și indice această dorință a sa cu litere evidente scrise sau imprimate, pe partea stingă a adresei, deasupra numelui adresațului și clausula aceasta să o subtragă cu creion colorat. Oficiile postale sunt obligate a returna imediat astfel de scrisori refuzate.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Arieșana“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Turda. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 21 Februarie 1903 sub presiul dlui Iuliu Bărdos, fiind notari dnii Alexandru Gaia și George Boldea, iar verificători ai procesului verbal dnii Iovian

Murșan, Dr. Csuka Benő și Nicolae Rus. Prezenți au fost 23 acționari, reprezentând 309 acțiuni cu 186 voturi.

Profitul net de K 21,590.04 s'a hotărât a se distribui cum urmează: Dividendă și supradividendă K 11,200.—. Fondului de rezervă K 4641.84. Scopuri filantropice-culturale K 679.50. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2310.30. Fondului de pensuni K 1016.88. Tantiema direct. exec. K 271.80. Tantiema oficialilor K 271.80. Fondului special de rezervă K 1197.02.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit astfel: Pentru săracii din Turda și unor biserici K 25.—. Masa univers. rom. Cluj K 40.—. Masa studenților, Blaj K 30.—. Masa studenților, Brașov K 20.—. Societ. lect. teolog., Blaj K 20.—. Biserica gr. cat. Bogata Mureș. K 20.—. Biserica și școala gr. cat. Oșorheiu K 20.—. Biserica gr. cat. Șoșona K 20.—. Biserica gr. cat. Petriș K 5.—. Școala rom. gr. cat. Sarata K 5.—. Meseriașii rom. Turda K 40.—. Hala meser. rom. Sibiu K 5.—. Biserica gr. cat. Cisnădie K 5.—. Spitalul stud. Blaj K 20.—. Alienații însănoșăți, Sibiu K 10.—. Societ. lect. fem. rom. Turda K 30.—. Școlalele gr. or. protopopesi Turda K 60.—. Școala rom. gr. cat. Turda K 304.50.

Dividenda s'a fixat cu 7% = K 7.— de cupon și se plătesce cu începere dela 15 Maiu 1903. În direcțiune s'a ales în locul lui Ioan Vasinca dl Dr. Iuliu Popescu.

\*

„Auraria“ cassă de economii, soc. pe acțiuni în Abrud. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 12 Martie 1903 sub presiul dlui Romul Furdul, fiind notari dnii Petru Macavei și Dr. Alexandru Borșia, iar verificători ai procesului verbal dnii Absolon Faur și Nicolae Lobonțiu. Prezenți au fost 22 acționari, reprezentând 196 acțiuni cu 196 voturi.

Impărțirea profitului net s'a decis astfel: Dividendă și supradividendă K 9000.—. Scopuri filantropice-culturale K 2103.53. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1840.43. Tantiema funcționarilor K 1530.—. Fondului special de rezervă K 2000.—. Fondului de pensune K 2000.—. Fondului special de amortisare K 1000.—. Fondului „Alexandru Filip“ K 200.—. Profit transpus pe anul 1903 K 4000.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a decis a se distribui astfel: Reuniunii femeilor române din Abrud K 500.—. Casinei române din Abrud K 200.—. Pomul de Crăciun al Reun. fem. rom. din Abrud K 100.—. Catedrala din Sibiu K 200.—. Reuniunii femeilor din Bucium K 100.—. Masa studenților din Brașov K 100.—. Masa studenților din Blaj K 100.—. Masa studenților din Brad K 50.—. Masa universitarilor din Cluj K 200.—. Fondul protopopes gr. or. din Câmpeni K 83.53. Reuniunea agricolă din Sibiu (pentru Albumul ind.) K 50.—. Societatea „România jună“ din Viena K 40.—. Societatea „Petru Maior“ din Pesta K 40.—. Societatea „Carmen Sylva“ din Graz K 40.—. La dispoziția direcțiunii K 300.—.

Dividenda fixată cu 15% = K 30 de cupon se plătesce îndată după adunarea generală. În direcțiune s'au reales dnii George Ivascu și Candin David, și în comitetul de supraveghiere dnii Basiliu Basiota, Dr. Vasile Fodor, Nicolau Lobonțiu și suplenți dnii Nicolau David și Constantin Cothizel.

\*

„Brădetul“ institut de credit și economii în Orlat. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 29 Martie 1903, sub presiul dlui Dr. George Prunaș, fiind notar dl Dion P. Decei, iar verificători ai procesului

verbal dnii *Ioan Opriș* și *Simion Loloii*. Prezenți au fost 23 acționari, reprezentând 284 acțiuni cu 169 voturi.

Profitul net de K 5622 62 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 2500.—. Fondului de rezervă K 1816 55. Scopuri filantropice-cult. K 118 63. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 87 44. Transpus pe anul 1903 K 1000.—.

Suma de K 218 63 destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a adaus la „Fondul de binefaceri“, care se cifrează astfel cu K 2020 03 și e neatacabil până va ajunge suma de K 10,000.—.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 5.— de cupon plătitibil cu începere dela 1 Iulie.

Adunarea generală a aprobat cumpărarea realităților, cari vor servi pe viitor drept local pentru bancă.

\*

„*Cassa de păstrare*“ (reuniune) în Seliște și-a ținut adunarea generală la 8 Martie 1903 sub presiul dnii *Dr. Nicolae Calefariu*, fiind notari dnii *Dumitru Vulcu* și *Valeriu Milea*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Dumitru Stan Hertia* și *Nicolae Losnița*. Prezenți au fost 59 acționari, reprezentând 59 acțiuni cu 59 voturi.

Impărțirea profitului net s'a hotărît cum urmează: Dividendă și supradividendă K 4812 34. Fondului de rezervă K 5268 50. Fondului de binefaceri K 7902 76. Tantieme oficialilor K 878 08.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a decis astfel: Cuota menită pentru fondul de binefaceri de K 7902 76 se împarte conform regulamentului în modul următor: A  $\frac{1}{5}$  parte din cuotă adică K 1580 55 intră și sporesce capitalul inatacabil al fondului de binefaceri. Restul cuotei de K 6322 21 se distribuie și anume: 40% pentru spitalul public în Seliște K 2528 88. 20% pentru grădina de altoi, Seliște K 1264 44. 20% pentru fondul cultural Seliște K 1264 44. 20% pentru ajutoare de nat. filantropică K 1264 45, din cari se vor solvi K 200.— ca a V-a rată la casa națională, K 120.— contribuirea anuală la masa studenților în Brașov, apoi diferite ajutoare la studenți și la alții. Dividenda s'a fixat cu  $18\frac{1}{2}$  = K 37 de parte fundamentală.

În comitetul de supraveghiere s'au ales dnii *Mihail Stoica*, *Ioan Banciu*, *Bucur Comșa* și *Oprea Soră* ca membri ordinari și *Ioan Răucuiu*, *Dumitru L. Bloțu*, *Ioan Comșa* și *Nicolae Losnița* ca suplenți.

\*

„*Concordia*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Uzdin. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 5 Martie 1903 sub presiul dnii *Onoriu Conopan*, fiind notar dl *Ilia Spăriosu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Pavel Giura* și *Ioan Spăriosu*. Prezenți au fost 23 acționari, reprezentând 82 acțiuni cu 64 voturi.

Impărțirea profitului net de K 5120 46 s'a hotărît astfel: Dividendă și supradividendă K 2462 27. Fondului de rezervă K 1700.—. Scopuri filantropice-culturale K 50.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 845.—. Transpus pe anul viitor K 63 19.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispoziția direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8 de cupon și se plătesce imediat după adunarea generală. În direcțiune s'a ales resp. s'a reales în locul dlor *Mihail Crețu* și *Moise Măran* dnii *Mihail Crețu* și *Vasile Puia* și în comitetul de supraveghiere dnii *Iancu Milu*, preot, *Cornel Millos*, apotecar, *Dr. George Bosica* și *Trăila Ballan* proprietari.

\*

„*Doina*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Cămpeni. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 26 Februarie 1903 sub presiul dnii *Romul Furdui*, fiind notari dnii *Dr. Basiliu Preda* și *Dr. Zosim Chirtop*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Vasile Chirtop* și *George M. Corcheș*. Prezenți au fost 18 acționari, reprezentând 452 acțiuni cu 452 voturi.

Profitul net de K 12,985 44 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 4800.—. Fondului de rezervă K 4560.—. Scopuri filantropice-cult. K 850.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1220 10. Tantieme oficialilor K 187 70. Dotațiunea fondului de pensii K 620.—. Remunerații K 747 64.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a hotărît astfel: Masa stud. din Brașov K 100.—. Masa stud. din Cluj K 100.—. Masa stud. din Brad K 100.—. Fondul protopresbiteral gr. or. din Cămpeni K 110.—. Reun. fem. rom. din Abrud K 50.—. Pentru edificarea școalei gr. or. din Ponorol K 150.—. Școalei gr. or. din Certege K 120.—. Școalei gr. cat. din Bistra K 40.—. Școalei gr. or. din Săcătură K 40.—. Școalei gr. or. din Poiana K 40.—.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8.— de cupon și se plătesce imediat după adun. generală. În comitetul de supraveghiere s'au ales: dnii *Iosif Gomboș*, *Demetriu Goia*, *Ioan Nicola*, *George M. Corcheș* și *Nicolau Cothișel*.

\*

„*Dunăreana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în T.-Cubin. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 22 Februarie 1903 sub presiul președintelui direcțiunii dl *Axentie Balan*, fiind notar dl *Traian Marcu*, contabil la „Sentinela“, iar verificători ai procesului verbal dnii *Ioan Olariu* și *Constantin Costicui*. Prezenți au fost 16 acționari, reprezentând 170 acțiuni cu 160 voturi.

Profitul net de K 7401 44 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 1500.—. Fondului de rezervă K 4000.—. Scopuri filantropice cult. K 320.—. Tantieme direcț. și comit. de supraveghiere K 531 12. Tantieme directorului executiv K 177 04. Tantieme funcționarilor K 236 06. Scopuri de binefacere K 118 13. La dispoziția direcț. K 19 19. În contul anului viitor K 500.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Fondului pentru scopuri filantropice K 100.—. Masa stud., Panciova K 100.—. Alumneul Popasu K 50.—. Catedralei, Sibiu K 25.—. Gimnasiul Brad K 15.—. Alumneul Timișoara K 10.—. Cassa națională K 20.—. 2% din venit conf. statutelor Bisericei Cubin K 118 03.

Dividenda s'a fixat cu 5% = K 5 de cupon și se plătesce imediat după adunarea generală. În direcțiune s'a reales dl *Bortos Remus* și s'a ales pe un period de 6 ani dl *Ioan Raita* iar în comitetul de supraveghiere s'au ales dnii *Vasiliu Bunda*, *Petru Nica*, *Traian I. Marcu*, *George Frenț* și *Petru Țirnea*.

\*

„*Economul*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Cluj și-a ținut adunarea generală la 18 Martie n. 1903 sub presiul dnii *Artemiu Sarkadi*, canonic, Oradea-mare, fiind notari dnii *Basiliu Podoabă* și *Nicolae Căciulă*, iar verificători ai procesului verbal domnii *Nicolau Giurgiu*, *Ioan Pop* și *Augustin Cosma*. Prezenți au fost 29 acționari, reprezentând 873 acțiuni cu 491 voturi.

Profitul net s'a distribuit cum urmează: Dividendă și supradividendă K 16,000.—. Fondului de rezervă

K 4,713·83. Scopuri filantropice-culturale K 2,356·92. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 4,006·76. Tantiema directorului executiv K 942·77. Tantiema oficialilor K 1,885·53. Fondului de pensuni K 1,178·46. Fondului special de rezervă K 1,649·84. Fondului „Alexandru Bohațelu” K 200.—. Remunerație îngrijitorului M. Costea K 60.—. Amortisație din prețul edificiiului băncii K 575·05.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit astfel: Fondului pentru zidirea unei bis. nouă gr. cat. române în Cluj K 471·39. Mesei studenților academiei din Cluj K 1400.—. Regiment de infanterie c. r. nobil de Probsz Nr. 51 ca fundație a institutului cu ocazia aniversării iubileului de 200 ani K 200.—. Bisericii noue edificate în Cojocna K 100.—. Pentru catehisarea ucenicilor din Cluj K 80.—. La dispoziția direcțiunii K 105·53.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8.— de cupon și se plătește cu începere dela 18 Martie 1903. În Direcțiune s'a ales dnii *Dr. Elia Daian*, protopop gr. c. în Cluj și *Victor Illyés* mare proprietar în Recea-Cristur. Iar în comitetul de supraveghiere: dnii *Gavriil Popp*, paroh în Feleac și *Antoniu Mandea* șeful agenturii generale a „Transilvaniei” din Cluj.

\*

„*Fortuna*” institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Rodna-veche. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 10 Martie 1903 sub presiul dnii *Pamfilu Grapini*, fiind notar dl *Nicolau Mureșan*, iar verificătorii procesului verbal dnii *Fleischer Gustav*, *Silvestru Mureșan* și *Gregore Clujan*. Prezenți au fost 13 acționari, reprezentând 434 acțiuni cu 200 voturi.

Impărțirea profitului net de K 8811·39 s'a făcut cum urmează: Dividendă și supradividendă cu K 3600. Fondului de rezervă K 1104·88. Scopuri filantropice-culturale K 540.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 540.—. Remunerațiune pentru fostul director K 2000.—. Remunerațiune pentru amplotiații de cassă K 520.—. Transport pe anul 1903 K 746·51.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii.

Dividenda fixată cu 9% se plătește cu începere dela 1 Maiu 1903. În direcțiune s'a ales: dl *Pamfilu Grapini*, președinte; *Ioan Iosip*, director exec., *Mihaiu Zagya*, *Lazar Avram* membri, *Nicolau Mureșan*, secretar, iar în comitetul de supraveghiere; dnii *Leontin Pop*, *Cosma Cotul* și *Silvestru Moldovan*.

\*

„*Furnica*” cassă de economii, societate pe acțiuni în Făgăraș. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 8 Aprile 1903 sub presiul dnii *Iacob Macaveiu*, fiind notari dl *Ioan Dejenariu*, iar verificătorii ai procesului verbal dnii *Demetriu Chișierianu* și *Mateiu Bârsan*. Prezenți au fost 13 acționari, cu 157 voturi.

Impărțirea profitului net s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 9600.—. Fondului de rezervă special K 3000.—. Scopuri filantropice-culturale K 1200.—. Tantieme direcțiunii și funcț. K 2131·22.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit astfel: Școalei confesionale gr. cat. din Făgăraș K 600.—. Școalei confesionale gr. ort. din Făgăraș K 600.—.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 32 de cupon și se plătește îndată după adunarea generală. În direcțiune s'au reales dnii *Iacob Macaveiu* și *Dr. Andreiu Micu* pe un nou period de 3 ani, iar în comitetul de supraveghiere s'a ales dl *Dr. Teodor Popescu* pe durata de un an.

\*

„*Hunedoara*” însoțire de anticipare și credit în Deva și-a ținut adunarea generală la 11 Martie 1903 sub presiul dnii *Dr. Alexandru L. Ho-su*, fiind notari dnii *Ales. Moldovan* jun. și *Ioan Antal*, iar verificătorii ai procesului verbal consiliului administrativ. Prezenți au fost 13 acționari, reprezentând 77 acțiuni cu 77 voturi.

Impărțirea profitului net de K 9327·48 s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 3190.—. Fondului de rezervă K 3600.—. Scopuri filantropice cult. K 810.—. Tantieme direcțiunii K 1727·48.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit cum urmează: Catedrala din Sibiu K 200. Fondul pentru decorarea bis. gr. or. Deva K 200.—. Promenada (Cetatea Devei) K 30.—. Alumnul școalei reale Deva K 30.—. Sărăcii din Deva K 20.—. Masa stud. Sibiu K 40.—. Masa stud. Brad K 40.—. Masa stud. univ. Cluj K 50.—. Reuniunea femeilor române com. Hunedoarei K 100.—. Biserica gr. or. română Santohalm K 50.—. Biserica gr. or. rom. Popesd K 50.

Dividenda s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

În comitetul de supraveghiere s'au ales dnii *Dr. Silviu Moldovan*, *Alexandru Pêtrêu* și *Romul Cucean* membrii ordinari; *Teofil Tulea* și *Simeon Dragomir* supl.

\*

„*Iulia*” institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Alba-Iulia și-a ținut adunarea generală la 11 Martie 1903 sub presiul dnii *Nicolau Florescu*, fiind notari dl *Stefan Crișian*, iar verificătorii ai procesului verbal dnii *Ioan Cîrlea* și *Florian Rusan*. Prezenți au fost 18 acționari, reprezentând 624 acțiuni cu 624 voturi.

Impărțirea profitului net de K 27,331·26 s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 10000.—. Fondului de rezervă K 7628·28. Scopuri filantropice-culturale K 893·24. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 4019·60. Tantieme directorului executiv K 893·24. Tantieme funcționarilor K 893·24. Fondului separat de asigurare K 1517·10. Fondului de pensiuine K 1436·56. Remunerațiune K 50.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit cum urmează: Mesei studenților dela gimnasiul gr. cat. Blaș K 950.—. Mesei stud. dela gimn. gr. or. Brașov K 100.—. Mesei stud. dela gimn. gr. or. Brad K 100.—. 4 ajutoare de câte K 50.— la 4 studenți seraci români cu calcul bun dela gimn. rom. cat. din Alba-Iulia pe anul 1903/4 K 200.—. Reuniunii pompierilor din Alba-Iulia K 50.—. Școalei gr. or. din (crișiu) Alba-Iulia K 70.—. Școalei gr. cat. din Alba-Iulia K 70.—. Școalei gr. or. din (maier) Alba-Iulia K 50.—. Dotarea fondului existent pentru înființarea unui convict pentru copii săraci români K 103·24.

Dividenda fixată cu 10% = K 10.— de cupon, se plătește dela 26 Martie 1903 În direcțiune s'au reales dnii *Augustin Mazzuchi* și *Stefan Crișian* pe 3 ani și în comitetul de supraveghiere dnii *Florian Rusan*, *Doroteu Cimbulia*, *Constantin de Colbasi*, *Ioachim Totoian*, *Petru S. Cîrlea* pe 3 ani.

\*

„*Lipovana*” institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Lipova și-a ținut adunarea generală la 19 Faur 1903 sub presiul dnii *Voicu Hamsea*, fiind notari dnii *Ioan Cimponeriu* și *Florian Roxin*, iar verificătorii ai procesului verbal dnii *Paul Rotariu* și *Dr. Traian Putici*. Prezenți au fost 25 acționari, reprezentând 199 acțiuni cu 163 voturi.

Impărțirea profitului net s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 8000.—. Fondului de rezervă K 5521.—. Scopuri filantropice-culturale K 1113.

Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 2600.—. Tantieme directorului executiv K 1819.—. Tantieme funcț. K 660.—. Fondului de pens. K 500.—.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 16 de cupon și se plătește imediat după adunarea generală.

\*

„*Mielul*“ *cassă de împrumut și păstrare, soc. pe acțiuni în Poiana*, și-a ținut adunarea generală la 8 Martie 1903 sub presiul dlui *Nicolae Dobrota*, fiind notar dl *Ilie Georgescu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Adam Micu* și *Nicolae Prodan*. Prezenți au fost 39 acționari, reprezentând 310 acțiuni cu 282 voturi.

Impărțirea profitului net s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 5000.—. Fondului de rezervă K 2204.45. Scopuri filantropice-cult. K 200.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere și funcționarilor K 674.16. Organului economic K 40.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a distribuit cum urmează: Catedralei din Sibiu K 50.—. Mesei stud., Brașov K 20.—. Școlii comerciale, Brașov K 15.—. Societății „*Petru Maior*“ K 10.—. Societății „*România Jună*“ K 10.—. Reuniunii de agricultură din Sibiu pentru Album K 15.—.

Dividenda fixată cu 10% = K 10 de cupon se plătește imediat după adunarea gen. În direcțiune s'au ales dnii *George Ghișe* și *Nicolae Ghișe* și în comitetul de supraveghiere dnii *Dominic Rațiu*, *Ioan N. Oprean*, *Ioan Vlad*, *Ilie Nicoară* și *Dumitru Olariu*.

\*

„*Munteana*“ *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Offenbain*. Adunarea generală a acestui instituit s'a ținut la 30 Martie n. 1903 sub presiul dlui *Ioan Is. Tordai*, fiind notari dnii *Simion Samuila* și *Aurel Boer*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Vasile Bumbuț*, *Gherasim Lazar* și *Lazar Gyula*. Prezenți au fost 28 acționari, reprezentând 413 acțiuni cu 209 voturi.

Venitul neînsemnat din 1902 s'a folosit, pentru amortisirea pierderii din 1901.

În direcțiune s'au ales dnii *Ioan Sêrb*, *Filimon Panța* și *Simion Cătănă*, iar în comitetul de supraveghiere dnii *Nestor Manciu*, *Simion Pop*, *Laurenț Ciorbea*, *Vasile Gan*, *Avram Cioran*, *Hans Binder* și *Ioan Pop*.

\*

„*Nădlăcana*“ *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Nagylak*. Adunarea generală a acestui instituit s'a ținut la 28 Faur 1903 sub presiul dlui *Aureliu Petroviciu*, fiind notari dnii *Aureliu Șt. Șulușiu* și *Dr. Iulian Chicin*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Nicolau Mărginean* și *Romul Tăucean*. Prezenți au fost 42 acționari, reprezentând 424 acțiuni cu 223 voturi.

Impărțirea profitului net s'a hotărât cum urmează: Dividendă și supradividendă K 6000.—. Fondului de rezervă K 1137.—. Tantieme direcțiunii, comitetului de supraveghiere și funcționarilor, precum și marcele de prezență a direcțiunii și ale comitetului de censored K 1963.—. Fondului de pensii K 4.—.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6— de cupon și se plătește îndată după adunarea generală. În direcțiune s'au reales dnii *Steva Lazar* și *Mitru Onea*.

\*

„*Nera*“ *cassă de păstrare soc. pe acțiuni în Bozovici* și-a ținut adunarea generală la 23 Martie 1903 st. n. sub presiul dlui *Iuliu Novac*, fiind notar dl

*Dr. Garganovicu Mirko*, ca substitut al not. public, iar verificători ai procesului verbal dnii *Stachius Popovicu* și *Simion Disela*. Prezenți au fost 30 acționari, reprezentând 409 acțiuni cu 187 voturi.

Profitul net de K 15,040.05 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 7200.—. Fondului de rezervă K 3527.—. Scopuri filantropice-cult. K 800.—. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1802.34. Fondului special de rezervă K 700.—. Fondului de pensii K 300.—. Remunerațiuni K 500.—. Transpus pe anul viitor K 210.71.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a lăsat la dispozițiunea direcțiunii.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8— de cupon și se plătește la 1 Maiu 1903.

\*

„*Oraviciana*“ *societate pe acții în Oravița*. Adunarea generală a acestui instituit s'a ținut la 26 Februarie 1903, sub presiul dlui directorului președinte *Ilie Trăilă*, fiind notar dl *Ioan Perian*, prim-contabil, iar verificători ai procesului verbal dnii *Victor Poruș* și *Ioan E. Tîeran*. Prezenți au fost 93 acționari, reprezentând 2995 acțiuni cu 1589 voturi.

Profitul net de K 39,261.89 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 16,000.—. Fondului de rezervă general K 9480.52. Fondului pentru scopuri filantropice-culturale K 1082.56. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 4974.49. Fondului de pensii K 4113.91. Fondului de rezervă disponibil K 1610.41. Pentru crearea fondului pentru diferențe de curs K 1000.—. Remunerațiuni K 1000.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a adaus la Fondul cultural din care în cursul anului s'a distribuit suma de K 1082.56, la diverși studenți săraci (3 la școala com. din Brașov), școli, biserici și pentru diverse scopuri culturale și de binefacere.

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8— de cupon. În comitetul de supraveghiere s'au ales în locul repausatului membru în inspecțiune *Ioan Călin*, dl *Dr. Mihai Grosșian* avocat în Oravița-montană.

\*

„*Patria*“ *cassă de economii, soc. pe acț. în Blaj*. Adunarea generală a acestui instituit s'a ținut la 7 Februarie 1903 sub presiul dlui *Ioan M. Moldovan*, fiind notar dl *Victor Muntean*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Schieszl Károly* și *Ioan Fodor*. Au participat 22 acționari, reprezentând 491 acț. cu 305 voturi.

Profitul net de K 52,735.53 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 30,800.—. Fondului de rezervă K 11,501.65. Scopuri filantropice-cult. K 2086.77. Tantieme direcțiunii și comit. de suprav. K 5842.97. Directorului executiv K 1252.07. Funcț. K 1252.07.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Spitalului ce se va edifica în Blaj K 1500.—. Școlii de fete din Blaj K 150.—. Meseriașilor (școlii) din Blaj K 150.—. Asilului de copii din Blaj K 100.—. La dispozițiunea direcț. K 186.77.

Dividenda s'a fixat cu 14% = K 28 de cupon și se plătește cu începere dela 23 Februarie 1903. În direcțiune s'a ales dnii: *Ioan M. Moldovan*, pres., *S. P. Mateiu*, v.-pres., *Dr. Vasile Hossu*, *G. Muntean*, *Ioan F. Negruțiu*, *Dr. Alexandru Pop*, *Dr. Aug. Bunea*, *S. Nestor*, *Georgiu Bărbat* și în comitetul de suprav. dnii: *A. C. Domșa*, pres., *A. Viciu*, *Eugen Bian*, *Iacob Mureșian* și *Petru Ungur*.

\*

„*Sătmăreanu*“ *instituit de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Seini* și-a ținut adunarea generală la 11 Martie 1903 sub presiul dlui *George Pop de*

Băsesci, fiind notari dnii *George Achim* și *Ioan Radeș*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Dr. Ioan Tătar*, *Alexandru Stețiu* și *Ioan Crișan*. Prezenți au fost 26 acționari, reprezentând 389 acțiuni cu 288 voturi.

Profitul net de K 9786·31 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 8000— . Fondului de rezervă K 1786·31.

Dividenda s'a fixat cu 4% = K 8 de cupon și se plătesce cu începere dela 12 Martie 1903. În direcțiune s'au reales: dnii *Găvrilă Lazar de Purcăreți* și *Aurel Pelle*.

S'au modificat mai mulți §§-i din statute cu scop de a reduce regiele institutului, între alte: numărul membrilor în direcțiune s'a redus dela 12 la 10, al comitetului de supraveghiere dela 7 la 5 membri și s'a hotărât, ca după înregistrarea statutelor modificate, să se convoace adunare generală extraordinară pentru alegerea direcțiunii și a comitetului de revisiune.

\*

„*Sălăgiana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Jibou. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 14 Martie a. c. sub presidiul dlui *George Pop de Băsesci*, fiind notari dnii *Emeric Pop* și *Trofil Dragomir*.

Profitul net de K 19,454·38 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 10,800—. Fondului de rezervă K 4090·88. Scopuri filantropice-cult. K 773·50. Tantieme direcțiunii și comitetului de suprav. direct. exec. și funcționarilor K 1966·34. Fondului de pens. K 1209·09. Remunerațiuni K 270—. Interese act. după versăm. nouă K 311·34. La dispoziția direct. executiv K 13·23.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Bisericei gr. cat. Jibou K 313·50. Catedralei din Sibiu K 50—. Mesei stud. Cluș K 50—. Mesei stud. Blaj K 40—. Școlii din Sülelmed K 50—. Taxa de membru fondator la fondul pentru teatru rom. K 200—. Bisericei gr. cat. Cs.-Gorbo K 50—. Stud. Teod. Ponoran K 20—.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6 de cupon și se plătesce îndată după adunarea gen. În direcțiune s'a ales la locul vacant dl *Emeric Pop*.

\*

„*Sentinela*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Satul-nou și-a ținut adunarea generală la 12 Februarie 1903 sub presidiul dlui *Petre Stoica*, fiind notar dl *Traian I. Marcu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *George Roșculețiu* și *Ioan Gaspar*. Au participat 21 acționari, reprezentând 213 acțiuni cu 162 voturi.

Impărțirea profitului net de K 26,030·80 s'a hotărât astfel: Dividendă și supradividendă K 6400—. Fondului de rezervă K 11,000—. Scopuri filantropice-culturale K 2059— 6% + 3%. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 1982·79. 3% tantieme directorului executiv K 660·93. 4% tantieme funcționarilor K 881·24. Fondului de pensiuine K 700—. Fondului special de rezervă K 1339·03. Fondului cultural filantropic K 440·62. Remunerațiune servitoriului K 50—. Transpus pe anul 1903 K 517·19.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează; Casa națională K 200—. La dispoziția dir. executiv K 100—. Biblioteca populară S.-nou K 40—. Biblioteca populară desp. Panciova Astra K 100—. Biserica gr. or. rom. Panciova (Epi-tropia) K 200—. Masa studenților din jurul Panciovei K 500—. Fondul corului vocal Satul-nou K 100—. Stipendiu pentru 1 învățacel de meseriaș din Satul-nou K 50—. Fondul teologilor Caransebeș K 20—. Masa

studenților din Brad K 20—. Societatea „*Petru Maior*“ K 20—. Internatul teologilor Caransebeș K 200—. Alunneul român Timișoara K 30—. Masa studenților Brașov K 30—. Fondul teatrului român K 20—. Catedrala din Sibiu K 150—. Corului din Petrovosele K 50—. Pentru săracii din Satul-nou K 100—. Binefaceri anticipate în anul 1902 K 129—.

Dividenda fixată cu 8% = K 8— de cupon și se plătesce dela 12 Februarie 1903. În direcțiune s'a reales membrul sortat *Ioanichie Neagoe* și s'a ales întreg comitetul de supraveghiere anume dnii: *Ioan Gaspar*, *Adam Magiar*, *Ioan Roșul* ca membrii locali, *Pompiliu Burz* ca membru expert *Iliă Bojiu*, *Teodor Petrișor*, *Nicolae Popovici* ca membri externi.

Cu dotarea anului 1902 au ajuns:

Fondul de rezervă la suma de . . . . .	K 42,000—
Fondul de rezervă disponibil p. perderi . . . . .	„ 8,000—
Fondul de pensiuine . . . . .	„ 4,100—
Fondul cultural filantropic . . . . .	„ 1,124·44
Total . . . . .	K 55,224—

\*

„*Timișiana*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Timișoara. Adunarea generală a acestui institut s'a ținut la 18 Martie 1903 sub presidiul dlui *Paul Rotariu*, fiind notar dl *Dimitrie Vancu*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Coriolan Bredician* și *Trifan Jian*. Prezenți au fost 220 acționari, reprezentând 1814 acțiuni cu 729 voturi.

Profitul net de K 30,779·93 s'a distribuit astfel: Dividendă 28,000—. Fondului de rezervă K 1500—. Scopuri filantropice-culturale K 478·65. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 390·09. Tantieme funcționarilor K 111·19. Fondului de pensiuine K 300—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Catedralei gr. or. române, Sibiu K 200—. Alumneului gr. or. român, Timișoara K 100—. Despărțământului „*Astrei*“ K 100—. Seminariului gr. or. rom. Arad K 23—. Institutului surdo-muților Timișoara K 10—. Servitoriului institutului K 30·65. Litografiilor K 15—.

Dividenda s'a fixat cu 5% = K 10 de cupon și se plătesce cu începere dela 18 Martie 1903. În direcțiune s'au ales dnii: *Dr. Aurel Cosma*, *Paul Tempea* și *Ioan Pinciu* în locul dlor: *Pavel Rotariu*, *Dr. Traian Puticiu* și *Costa Maniu*, și în comitetul de supraveghiere dnii: *Dr. Traian Șincai*, *George Breban* și *Vincentiu Petrovici* în locul dlor *Dr. Aurel Cosma*, *Paul Tempea* și *Ioan Pinciu*.

\*

„*Unirea*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în Vad și-a ținut adunarea generală la 7 Aprilie 1903 sub presidiul vice-presidentului dl *Tamasiu Boeriu*, fiind notari dl *Tamasiu Pop*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Stefan Dêmian*, *Ioan Morariu* și *Manase Dêmian*. Prezenți au fost 38 acționari, reprezentând 163 acțiuni cu 163 voturi.

Impărțirea profitului net s'a decis cum urmează: Dividendă și supradividendă K 2000—. Fondului de rezervă K 2087·82. Scopuri filantropice-culturale K 177·78. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere K 212·69.

Impărțirea sumei destinate spre scopuri filantropice-culturale s'a făcut astfel: Fond. de ajutorare a copiilor orfani din Vad K 57·57. Fond. orologiului dela biserica gr. cat. din Vad K 15·21. Delegațiunei băncilor române K 15—. Mesei studenților din Blaj K 20—. Mesei studenților din Brașov K 20—. Fond. bisericei gr. cat. din Vad K 50—.

Dividenda s'a fixat cu 10% și se plătesce îndată după adunarea generală. În direcțiune s'au ales dnii *George Boieriu, Iosif Păserariu, Georgiu Ursu, Tamasiu Boieriu, Iacob Boieriu, Nicolae Milea și Achim Boieriu*, iar în comitetul de supraveghiere dnii *Sergiu Bursan, Dr. Pompeiu German, Nicolae Samoil Popa, George Langa și Ioan Cosgaria*.

„*Vlădeasa*“ institut de credit și de economii, soc. pe acțiuni în B.-Huedin și-a ținut adunarea generală la 21 Martie 1903 sub presiul dnii *Ioan Pop*, fiind notari dnii *Dr. Andreiu Pop și Constantin Căciulă*, iar verificători ai procesului verbal dnii *Florian Petran, Stefan Pop și Crăciun Lupăș*. Prezenți au fost 13 acționari, reprezentând 474 acțiuni cu 162 voturi.

Profitul net de K 15.289.11 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 4200.—. Fondului de rezervă K 4000.—. Scopuri filantropice-cult. K 770.11. Tantieme direcțiunii și comitetului de supraveghiere, directorului executiv și funcționarilor K 3534.—. Fondului de pensiuine al oficialilor K 2185.—. Fondului separat de asigurare K 590.—.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Reuniunea sodalilor rom. din Cluj K 10.—. Mesei stud. rom. din Blaș K 20.—. Societ. liter. „România Jună“ Viena K 20.—. Societ. liter. „Petru Maior“ Bpesta K 20.—. Școalei române gr. cat. din Ciucea K 20.—. Școalei române gr. cat. din Fildul de jos K 20.—. Bisericeii gr. cat. Mureș-Oșorheiu K 20.—. Bisericeii gr. cat. Cojocna K 20.—. Stud. de cl. I. gimn. din Zelău Ioan Vaida K 20.—. Pentru înfrumșetarea orașului Huedin K 50.—. Fondului școalei de fete din Cluj K 50.—. Catedralei rom. gr. or. din Sibiu K 50.—. Scolarilor rom. lipsiți de mijloace (Grațian Cojata, Ioan Pena, Petru Panică) dela școala civilă din B. Huedin K 250.—. Mesei academice rom. din Cluj K 100.—. Taxa de membru fondator rata I la fondul pentru teatru rom. K 100.—.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 6 de cupon și se plătesce cu începere dela 15 Maiu 1903. În direcțiune s'a reales dl *Iuliu Poruțiu*.

Cu ocaziunea aceasta s'a aprobat și un regulament pentru afacerile interne ale institutului.

„*Zlagneana*“ institut de credit și economii, soc. pe acțiuni în Zlagna, și-a ținut adunarea generală la 14 Martie 1903 sub presiul dnii *Dr. Vasilie Fodor*, avocat în Abrud, fiind notar dl *Petru Popovici*, prot. în Abrud, iar verificători ai procesului verbal dnii *Victor Damian și Petru Petringenar*. Prezenți au fost 16 acționari, reprezentând 315 acțiuni cu 237 voturi.

Profitul net de K 5027.84 s'a distribuit astfel: Dividendă și supradividendă K 3000.—. Fondului de rezervă K 252.78. Scopuri filantropice-cult. K 126.39. Tantieme direcț. și comit. de suprav. K 353.89. Tantieme funcț. K 50.55. Dotațiune extraord. fondului de rezervă K 1244.23.

Suma destinată spre scopuri filantropice-culturale s'a împărțit cum urmează: Catedralei din Sibiu K 50. Școala rom. gr. or. Zlagna K 25.—. Școala română gr. or. Feneș K 25.—. La dispozițiunea direcț. K 26.39.

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 3 de cupon și se plătesce cu începere dela 14 Martie a. c. În direcțiune s'au reales dnii *Iosif Magda, preot Feneș și Nicolae Cristea, preot Petringenii*.

## CRONICA.

**Bancnote à K 10 false.** Ministrul de comerțiu a adresat oficiilor postale un circular, prin care le atrage atențiunea, că în timpul din urmă iarăși circulează în țeară numeroase falsificate de bancnote à K 10. Coloarea acestor falsificate este mai închisă, decât a bancnotelor veritabile, numărul seriei este imprimat ulterior cu vâpșea carmin și se poate șterge cu ușurintă cu ajutorul unui burete umed.

## BIBLIOGRAFIE.

„*Magyar földbirtok (Ung. Grundbesitz)*“. Sub acest titlu a apărut de curind în redacțiunea dlor *Rédei Ferencz și Elek Emil* și în întreprinderea literară tipografică „Patria“ societate pe acții din Budapesta, IX., ăllăi-ăt 25, o publicațiune voluminoasă, care se extinde pe 481 pagini, format 4<sup>o</sup> mare, și conține adresele proprietarilor de pământ și ale arăndașilor de peste 100 jugăre, împreună cu evaluarea imobilelor agricole și a referințelor muncitorilor agricoli. Prețul K 25.—. Cartea e de interes și pentru noi. Vom reveni asupra ei.

## Trageri la sorți.

### Losuri turcesci.

(Tragerea 199 din 1 Aprilie 1903).

#### Căștiguri principale:

Nr.	Franci	Nr.	Franci	Nr.	Franci
118682	600000	1794555	3000	818507	1000
1868605	60000	1835631	"	835915	"
15524	20000	1893926	"	922116	"
1461537	20000	1918135	"	963029	"
272799	6000	4962199	"	1091440	"
391847	"	169012	1000	1214249	"
728217	"	294661	"	1306190	"
985253	"	312270	"	1456743	"
1265270	"	313716	"	1740197	"
1327378	"	389802	"	1740562	"
325171	3000	461313	"	1743844	"
345918	"	471641	"	1757429	"
412788	"	470052	"	1780783	"
1096032	"	550082	"	1780785	"
1198306	"	581570	"	1814069	"
1489055	"	668860	"	1834321	"
1751236	"	750572	"	"	"

## Bursa de mărfuri din Budapesta.

Cursul din 15 Aprilie 1903.

Grân de	Bănat	per 50 kg. vinde	7-55—	7-90
"	Tisa	" " " "	7-75—	8-20
"	Pesta	" " " "	7-60—	8-10
"	Alba-reg.	" " " "	7-60—	8-05
"	Bacica	" " " "	7-60—	8-20
Secară	"	" " " "	6-65—	6-85
Orz	"	" " " "	5-70—	6-10
Ovės	"	" " " "	6-15—	6-40
Porumb	"	" " " "	6-25—	6-40
Rapiță	"	" " " "	10-30—	10-80
Untură de porc	B.-Pesta	" " " "		77-50
Slănină (clisă)	"	" " " "	65-50—	67-50

## Bursa de București.

Cursul din 15 Aprilie 1903.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	98 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
" " internă 5%	"	—
" " 274 mil. 4%	"	88
" " 1893 4%	"	87 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>
Fonciare rurale 5%	"	99 <sup>1</sup> / <sub>8</sub>
" " 4%	"	88 <sup>2</sup> / <sub>8</sub>
Scris. fonc. urb. București 5%	"	88 <sup>7</sup> / <sub>8</sub>
" " Iași	"	82

## Bursa de efecte din Viena și Budapesta.

Cursul din 15 Aprilie 1903.

%	VALORI	Viena	Bpesta
		vinde	vinde
	<b>Datoria publică comună.</b>	v. cor.	p. 100 K
5	Renta unit. Banenote, Mai, Nov., 16% dare	100-90	100-85
5	" " arg. Ian., Iulie. 16% "	100-90	100-85
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% "	186—	188—
5	" " 1860 à fl. 500— " 20% "	155—	156—
5	" " 1860 à fl. 100— " 20% "	185-50	187—
—	" " 1864 à fl. 100— " 20% "	250—	252—
	<b>Datoria publică austriacă.</b>		
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	121-90	122—
—	" " Cor. " " " " " " " " " " " "	101-35	101-50
3 1/2	" " de invest. " " " " " " " " " "	94-30	—
	<b>Datoria publică ungară.</b>		
4	Renta ung. aur. . . . . scut. de dare	121-85	121-95
4	" " Cor. " " " " " " " " " " " "	99-75	—
4 1/2	impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " " " " " " " " "	—	—
4 1/2	" " " " " " 1889, arg. " " " " " " " " " "	—	—
4 1/2	" " " " " " 1876, aur. " " " " " " " " " "	—	—
—	" " ung. cu premii à 100 fl. . . . .	203—	203—
4	" " p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	159—	160—
4 1/2	Oblig. de regalii croat-slav. " " " " " " " " " "	—	102-40
3	Impr. p. regul. Porții de fier . . . . .	90-15	90—
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . .	100-25	100-50
4	" " ungare . . . . .	100-20	100-50
	<b>Alte datorii publice.</b>		
5	Los. p. regulara Dunării, à 100 fl. . . . .	108—	—
4	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	99-65	99-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	105-75	—
2	" " " " sêrbesci à 100 fr. . . . .	91-75	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . . . .	118—	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	109-30	108—
	<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>		
4	Inst. de Cred. fone. austr. . . . .	100-50	—
3	" " " " " " cu premii, 1880 . . . . .	275-50	—
4	Banca austro-ungară . . . . .	102-20	102-30
4	" " " " " " " " " " " " " " " " "	—	102-30
4 1/2	Banca comerc. ung. Pesta . . . . .	101-20	101—
4 1/2	Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . .	108-80	109—
4	" " " " " " 50 1/2 ani . . . . .	101-20	101—
4	" " " " " " Casei de păstr., cap., Pesta . . . . .	98-70	99-50
4	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	100-40	100-60
3 1/2	" " " " " " " " " " " " " " " " "	100-20	100-40
4 1/2	Banca hipotecară ungară . . . . .	101-15	101-75
4	" " " " " " " " " " " " " " " " "	101-35	102—
4	" " " " " " " " " " " " " " " " "	261-50	—
4 0/10	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . . . . .	—	—
5	Albina, Sibiu . . . . .	—	102—
4 1/2	Casa de păstrare Sibiu, em. IV. . . . .	—	102-50
4 1/2	Inst. de credit fonciar Sibiu, em. VI. . . . .	—	102-25
	<b>Losuri.</b>		
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	20-10	21—
	Credit, à fl. 100— . . . . .	438—	440—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	176—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. . . . .	—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	185—	189—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	180—	183—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	56—	57—
	" " ungară, à fl. 5— . . . . .	28—	29—
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	75—	—
	Salm, à fl. 40— v. c. . . . .	241—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	79—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c. . . . .	310—	—
	Impr. cu prem. al oraș. Viena, 1874 . . . . .	446—	—
	Triest, à fl. 50— . . . . .	250—	—
	"Jó sziv", à K. 4— . . . . .	—	10-75
	<b>Valute.</b>		
	Galbini austr. sau ung. . . . .	11-37	11-39
	" " c. reg. . . . .	11-34	11-31
	Napoleon'or (20 frei sau 8 fl. v. a.) . . . . .	19-08	19-09
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-49	23-48
	5 ruble rusesci . . . . .	—	2-53
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-15	117-25
	" " franc. 100 Fr. . . . .	95-40	95-60
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	253-75	—
	Lei românesci, 100 . . . . .	—	94-95

Prețul per bucată

## „ULPIANA“

Institut de credit și economii, ca soc. pe acții în Grădisce.

## CONCURS.

Direcțiunea „Ulpianei“ institut de credit și economii, ca societate pe acții în Grădisce publică concurs pentru postul de contabil, devenit vacant la acest institut, pe lângă următoarele condițiuni:

a) Salar anual K 1200.—.

b) După un an de probă K 1400.—.

c) Pentru anul al treilea K 1600.— ca salar definitiv.

Cei ce reflectează la acest post își vor înainta petițiunile — dovedind îndeosebi și cunoștința de limbă ce posed — până la 31 Maiu n. a. c.

Postul e de ocupat cu 15 Iunie st. n.

Grădisce, la 14 Aprilie 1903.

Nr. 36 (1—3)

Direcțiunea.

## ANUNȚ.

„Casa de păstrare în Mercurea“ societate pe acții, acordă împrumuturi hipotecare dela suma de K 5000 în sus cu 7% interese, fără a reflecta la proviziune, la spese de manipulare și de scris.

Mercurea, la 1 Ianuarie 1903.

[10—12]

Direcțiunea.

## „TIMIȘIANA“, institut de credit și economii în Timișoara.

Giro-Conto la Banca austro-ungară. — Conto la Casa de păstrare postală Nr. 3697. — Telefon Nr. 510.

## ANUNȚ.

Capital social . . . . . K 560,000—  
Fonduri de rezervă peste . . . . . 84,000—  
Depuneri spre fructificare peste . . . . . 1,150,000—

Escomptează cambii cu 3 eventual 2 subscieri pe termen de 3 până la 6 luni; acordă împrumuturi pe lombard, apoi împrumuturi cambiale cu acoperire hipotecară și pe obligațiuni hipotecate — după mărirea împrumutului — cu 6 1/2% până la 8%, primesc depuneri spre fructificare dela particulari cu 4 1/2%, dela corporațiuni cu 5%.

Dela 1 Iulie a. c. institutul solvesce după depunerile particularilor 4 1/2% iar după depunerile corporațiunilor 5%, ceea ce în sensul §-lui 49 din statutele institutului prin aceasta se aduce la cunoștința dlor deponenți de până acum.

Darea după interesele de depuneri o solvesce institutul. Depunerile se pot face și ridica prin poștă.

Nr. 35. [1—1]

Direcțiunea.